

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Романова Бориса Михайловича  
«Традиции и новации в помещичьем хозяйстве 1830–1850-х годов  
(на материалах Смоленской губернии)», представленной на  
соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Диссертационное исследование Б.М. Романова имеет несомненную научную актуальность, обусловленную изучением традиций и новаций в дворянских имениях в предреформенный период (1830–1850-е гг.) на примере конкретной губернии – Смоленской, находившейся между Центральной Россией и белорусскими губерниями. Пытаясь найти баланс между традиционными и новационными подходами хозяйствования с целью повышения доходности собственных имений, смоленские помещики стремились выработать научные и практические рекомендации, важные для дальнейшего развития сельского хозяйства и промышленности не только Смоленского края, но и страны в целом.

Обзор историографии убеждает, что автор достаточно хорошо знает степень изученности проблемы. Насыщенность библиографического списка свидетельствует о погруженности автора в тему и его профессиональных компетенциях. Б.М. Романову удалось собрать и проанализировать значительный круг исторических источников. Им были задействованы документы 20 фондов из 6 государственных архивов: четырех центральных и двух региональных. Одно из ключевых мест среди источников заняли материалы поместно-вотчинных архивных фондов. Кроме того, автор использовал нормативно-правовые документы, публикации периодической печати, каталоги специальных хозяйственных выставок, источники личного происхождения (мемуары и дневники), музейные предметы. Весь этот разнообразный материал позволил Б.М. Романову достаточно подробно изучить использование, дальнейшее развитие и взаимодействие многовековых традиций Смоленской губернии и разного рода аграрно-промышленных новаций.

Положительной оценки заслуживает и применение автором комплекса методов: историко-сравнительного, историко-генетического, историко-



системного, а также методов статистического анализа и контент-анализа. Это дало возможность более глубоко и полно осмыслить эволюцию помещичьего хозяйства, связать ее не только с некими внешними переменами хозяйственно-бытового уклада, но и с внутренними изменениями, происходившими в массовом сознании помещиков и крестьян.

Научная новизна заключается в комплексном изучении помещичьего хозяйства Смоленской губернии 1830–1850-х годов и выявлении традиций и новаций в его ведении, что делает исследование Б.М. Романова ценным и интересным в контексте общероссийского исторического процесса.

Структура автореферата точно соответствует содержанию диссертации. Четко и емко сформулированы объект и предмет исследования, определены его цель и задачи, а также территориальные и хронологические рамки. Следует согласиться с мнением автора, что период 30–50-х годов XIX века стал одним из значимых этапов в подготовке буржуазных преобразований в Российской империи. В это время получили дальнейшее развитие товарно-денежные отношения, распространились новые, буржуазные ценности и идеи политической экономии.

В тоже время, говоря о начавшемся в 1830-1840-е гг. промышленном перевороте автор не уточняет в автореферате, каким образом это проявилось в промышленном предпринимательстве дворян рассматриваемой губернии. Кроме того, в автореферате не отражено взаимодействие традиций и инноваций в сфере организации труда в промышленном производстве, где также происходили определенные изменения. Из выявленных недоработок следует также отметить не использованную автором возможность дополнения методологического инструментария исследования модернизационной теорией, применение которой логично вытекает из самой формулировки темы.

Аргументация положений, выносимых на защиту, представляется вполне убедительной и обоснованной. На широкой источниковой базе диссертант рассмотрел малоизученные аспекты инновационной деятельности российских помещиков и пришел к обоснованным выводам. Выдержанный стиль изложения материала, корректные авторские формулировки, способность к обобщению позволяют заключить, что диссертационная работа Б.М. Романова выполнена на достаточно высоком научном уровне.

Апробация результатов исследования нашла отражение в публикациях, опубликованных в изданиях ВАК Минобрнауки России и журналах, входящих в международную базу Web of Science.

На основании представленного автореферата можно судить о том, что Б.М. Романовым была проведена серьезная и последовательная работа, по результатам которой он подготовил оригинальное и логически завершенное научно-квалификационное исследование, посвященное мало изученной теме в отечественной региональной историографии.

Таким образом, рецензируемый автореферат диссертации Б.М. Романова «Традиции и новации в помещичьем хозяйстве 1830–1850-х годов (На материалах Смоленской губернии)», соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 ред. от 20.03.2021 № 426; ред. от 11.09.2021 № 1539), а соискатель, Романов Борис Михайлович, достоин присвоения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,  
заведующий кафедрой истории России  
ФГБОУ ВО «МГУ им. Н.П. Огарева»

В. М. Арсентьев

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарева»

430005, Россия, Республика Мордовия г. Саранск, ул. Большевистская, д. 68

Телефон: +7 (8342) 243732

Сайт: <https://mrsu.ru>

06 июня 20



Подпись *Арсентьева В. М.* «Веряю»  
Начальник управления кадров  
ФГБОУ ВО «МГУ им. Н.П. ОГАРЕВА»  
*И. С. Попова*